



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

5月

2

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期三 农历戊戌年 三月十七

第 19687 期

(今日八版)

全总党组召开专题会议传达学习习近平总书记给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信重要精神

本报讯 5月1日上午,全总党组召开专题会议,传达学习习近平总书记给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信重要精神,全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记李玉赋主持会议并讲话,强调习近平总书记的回信内涵深刻、意义重大,是对劳动模范、广大职工和工会干部的巨大鼓舞和有力鞭策。各级工会要按照全国人大常委会副委员长、全国总工会主席王东明同志的要求,以高度的历史使命感、政治责任感和工作紧迫感,在广大劳动模范和职工中迅速掀起学习宣传贯彻的热潮,使劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念深入人心。

李玉赋指出,习近平总书记的回信,褒扬劳动模范为党和国家事业发展作出的突出贡

献,勉励广大劳动模范珍惜荣誉、努力学习,继续拼搏、再创佳绩,激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者,着重强调社会主义是干出来的、新时代也是干出来的,全社会都应该尊敬劳动模范,弘扬劳模精神,让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。这充分体现了以人民为中心的发展思想和全心全意依靠工人阶级的方针,充分体现了对劳动模范和广大职工的亲切关怀和殷切期望,充分体现了对劳动精神、实干作风的有力倡导。各级工会要把学习宣传贯彻习近平总书记回信重要精神作为一项重大政治任务,深刻把握回信的精神实质,充分认识回信的重大意义,统一思想、提高认识,振奋精神、凝聚力量,把回信重要精神贯彻落实到工会工作的全过程。

李玉赋强调,要以习近平总书记回信为强大动力和重要契机,高度重视、认真抓好工会系统学习宣传贯彻工作。全总领导要带头学习习近平总书记回信,先学一步,深学一层,并组织全国机关全体党员干部通过多种形式开展学习讨论;向工会系统印发学习宣传贯彻的通知,确保习近平总书记回信重要精神及时传达到各级工会干部,把总书记的关心关怀关爱传递到劳动模范和广大职工心坎上。要切实加强宣传舆论工作,积极配合中央媒体,充分利用工会系统报刊和新媒体宣传阵地,深入宣传习近平总书记回信的深厚为民情怀,对包括劳动模范、职工群众及工会干部在内的广大劳动者的亲切关怀、极大鼓舞,讲好劳模故事、工人阶级故事、中国工会故事,推动形成

良好舆论氛围。要抓住有利时机,进一步加强和改进工会工作,结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,强化理论武装,提高政治站位;进一步深化工会改革创新,推进产业工人队伍建设改革,将改革成果向基层延伸,最大限度激发基层活力;进一步加强维权服务工作,构建和谐劳动关系,让广大职工有更强的获得感、幸福感、安全感;广泛开展“当好主人翁、建功新时代”主题活动,积极打造“网络工会”“智慧工会”,唱响新时代劳动者之歌。

会上,全总党组书记、书记处同志交流了学习体会,并对工会系统学习宣传贯彻习近平总书记回信重要精神的相关工作进行了研究安排。

牢记总书记嘱托 争做新时代的奋斗者

本报评论员

芬芳五月,劳动者迎来了属于自己的节日。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信,向他们并向全国所有劳动模范和广大劳动者致以节日的问候。

总书记在信中强调:“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。全社会都应该尊敬劳动模范、弘扬劳模精神,让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。”总书记的回信对全国的劳动模范和广大劳动者来说是一份温暖而厚重的礼物,它体现了总书记对劳模的关心关爱,是对劳模为党和国家作出突出贡献的高度肯定和褒扬,同时也对劳模、广大职工和工会干部的巨大鼓舞和激励。

在党团结带领人民进行革命、建设、改革的各个历史时期,劳动模范始终是我国工人阶级中一个闪亮的群体,是劳动人民的杰出

代表,是最美的劳动者。新中国成立以来,一代又一代劳动模范以平凡的劳动创造了不平凡的业绩,谱写了一曲曲可歌可泣的动人赞歌,铸就出“爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献”的伟大劳模精神。这种劳模精神生动诠释了社会主义核心价值观,是中国工人阶级崇高品质的生动体现,是我们宝贵精神财富和强大精神力量。

中国特色社会主义进入新时代,新的征程更加需要我们在全社会大力唱响劳动赞歌,弘扬劳模精神,用劳模身上的干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人,激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者。“社会主义是干出来的,新时代也是干出来的。”广大职工要向劳模学习,在劳模的示范引领下,勤奋做事、勤勉为人、勤劳动、勤致富;在劳模精神的激励下,立足本职、爱岗敬业、拼搏奉献、追求卓越,无论从事什么工作,都要干一行、爱一行、钻一行,把新时代工人阶级的精气神充分激发出来,把主

人翁的新作为充分展现出来,在全面深化改革进程中、在推动高质量发展中,建功立业。

全社会要努力营造崇尚劳动、学习劳模、争当劳模的良好社会风尚。各级工会要切实做好劳模管理服务工作,热情关心劳模的工作、学习、生活,解除他们的后顾之忧,为他们的健康和幸福,为他们更好发挥榜样作用创造良好环境和条件,让他们政治上有荣誉、经济上得实惠、社会上有地位、创新上有平台、发展上受重用。同时,要挖掘、传播更多更接地气的劳模故事,让劳模精神感召人心。

新时代是奋斗者的时代。让我们牢记习近平总书记的嘱托,大力弘扬劳模精神,人、勤劳动、勤致富;在劳模精神的激励下,立足本职、爱岗敬业、拼搏奉献、追求卓越,无论从事什么工作,都要干一行、爱一行、钻一行,把新时代工人阶级的精气神充分激发出来,把主

畅通信才通道 搭建创新平台

杭州市总多措并举提高技工待遇

本报讯 (记者邹倜然)每年组织开展市级一类技能竞赛10场以上、高技能人才可在乡镇街道工会组织中挂兼职、优秀外来务工人员上大学学费报销90%……为提高高技能人才待遇水平,鼓励技术工人创业创新,畅通技术工人成长成才通道。杭州市总工会日前出台《关于提高杭州市技术工人待遇的实施办法(试行)》(以下简称《实施办法》)。

据了解,该《实施办法》从畅通技术工人



成长成才通道、搭建技术工人创新平台、提高技术工人的待遇水平等三方面着力提高全市技术工人待遇。

在畅通技术工人成长成才通道方面,将建立健全以市级职业技能竞赛为带动,区县(产业)工会竞赛项目为衔接,企业岗位练兵和技术比武为基础的技能竞赛机制。并探索“互联网+”技能培训新模式,开办“技能微课堂”,推动技术工人综合素质提升。具体实施中,将每

年组织开展市级一类技能竞赛10场以上,对符合条件的竞赛第一名,申报杭州市五一劳动奖章称号;健全完善高技能人才奖励政策,每年对符合条件的高技能人才进行奖励,奖励名额不设上限,奖励范围为全部通用工种,深入实施资助优秀外来务工人员上大学活动等。

在搭建技术工人创新平台方面,进一步开展创新成果评选活动,会同市科委、市科协每年评选“五小”创新成果200个,每项成

劳动节 劳动忙

5月1日,中铁十九局职工在山东临沂平邑县鲁南高铁建设工地上作业。

当日是“五一”国际劳动节,众多劳动者坚守在工作一线,在劳动中度过节日。

新时代中国日新月异,各项事业蓬勃兴旺,这是广大劳动者勤勤恳恳干出来的。从老一代劳模王进喜、时传祥,到新一代敬业奉献模范罗阳、时代楷模黄大年,还有新近评选出的刘云清、王中美等全国五一劳动奖章获得者,正是一代代劳动者接续奋斗,铸就了中国大踏步赶上世界潮流的发展奇迹,实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,开创了中国特色社会主义蓬勃发展的新时代。

新华社发(武纪全摄)

用劳动书写新时代新篇章

——习近平总书记给中国劳动关系学院劳模本科班学员的回信在各地劳模和职工群众中引起强烈反响

本报记者

干动力,用劳动书写新时代新篇章。

“回信的每一个字,都蕴含着磅礴的力量,不断激励着我。”全国劳模、中科院深海所工程实验所钳工周皓告诉记者,他激动得几乎一夜没睡着。2016年以来,周皓两次随科考队奔赴马里亚纳开展科考工作,为我国成为世界上首个获取万米级海洋人工地震剖面的国家作出重要贡献。“我们的深海科研装备都是自主研发的,没有可参考的标准,要根据需求进行加工和不断调试。我们要充分发挥劳模精神和敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,撸起袖子加油干,为大国重器保驾护航,不负总书记的期望。”周皓说。

“总书记的回信,是我们在‘五一’国际劳动节收到的最珍贵的礼物。”今天上午,在山西焦煤集团西山煤电杜儿坪矿,即将下井作业的掘进一队副队长董林告诉《工人日报》记者,作为曾经就读于中国劳动关系学院劳模本科班的一名学员,自己深感自豪。“我一定会牢记总书记的嘱托,不忘初心,继续努力,刻苦钻研技术。在工作和生活中更好地发挥劳模带头作用,带动身边更多的人在新时代展现新作为,在平凡的工作岗位上实现人生价值,为早日实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。”

中国水利水电第十六工程局职工林成传今年刚被评为福建省劳模,他历经一个又一个项目的摸爬滚打,从一名普通技术员成长为技术骨干,项目总工,成为“一带一路”的建设者。“我将以总书记的回信为动力,大力弘扬劳模精神和工匠精神,努力成长为新时代知识型、技能型、创新型劳动者。我和我的团队将在更多更远的美丽山水间,继续书写属于中国企业和中国工人的辉煌。”

“社会主义是干出来的,新时代也是干出来的。”读了总书记的回信,我们不仅有了满满的幸福感,还增添了继续奋斗的动力。”全国五一劳动奖章获得者、国网江苏电科院高级技师朱洪斌表示,作为一个工作在电网一线的劳模,自己将谨记总书记的嘱托,继续将科学精神、创新精神融入劳模精神中,带领身边工友一起撸起袖子加油干,不辜负劳模这个光荣称号。

“总书记对劳模的关怀、鼓励和殷殷期望溢于言表,令我备受鼓舞。”全国五一劳动奖章获得者、北京现代汽车有限公司沧州分公司保全技术科科长赵雨田说,他将用实际行动诠释“坚韧、执着、专注、极致”的北汽工匠精神,在平凡的工作岗位上书写不平凡的人生篇章,带领更多人为京津冀协同发展的国家战略不懈奋斗。

“总书记的回信充满了对劳模的鼓励,也饱含着对大家的期待,我们要在今后不断加强学习,努力提升自身本领,发挥专业特长,并切实起到模范带头作用,和大家一起为实现新时代宏伟蓝图而努力奋斗。”上海市劳模、中铁上海工程局职工李增红说。

广大职工群众纷纷表示,要以劳模为榜样,将个人梦想与国家梦想紧紧相连,争做新时代的奋斗者。

“技术创新永无止境。创新,从小处说,是为了企业的发展;往大处说,是为了民族的振兴和国家的长久兴盛。总书记给劳模学员的回信,无疑给了我们巨大的动力。”阳光电源股份有限公司职工孙龙林领衔研发的最新箱式光伏逆变器,在“五一”前夕获评合肥市第五届职工技术创新成果特等奖。他表示,自己要向劳模将要在更多更远的美丽山水间,继续书写属于中国企业和中国工人的辉煌。”

(下转第2版)

山西“五一”表彰送奖到基层

省委书记、省长送奖到岗位

本报太原5月1日电 (记者刘建林)记者今天从山西省总工会获悉,今年山西“五一”表彰继续沿袭去年做法,不开大会,而是送奖到基层到岗位。省委书记、省长送奖到岗位,并看望慰问一线职工。

“五一”国际劳动节、“五四”青年节前夕,山西省委副书记骆惠宁深入企业和基建项目工地,看望慰问劳动模范、一线职工和青年突击队员,向全省劳动模范和先进工作者致以崇高敬意,向全省各条战线的劳动者、共青团员和广大青年,致以诚挚的问候和节日的祝福。

在地处长治市的淮海工业集团,骆惠宁来到全国五一劳动奖章获得者、淮海集团科技带头人龚建玲所在的仿真实验室,了解科研情况,观看仿真动态视频演示,为龚建玲

上奖牌、送上证书,希望她及实验室团队立足科研事业,永葆创新激情,为国防军工业再立新功。骆惠宁还深入太原至焦作城际铁路老顶山施工隧道口、天桥施工隧道口等地,看望慰问正在作业的职工。

在江铃重型汽车有限公司整车厂焊装车间冲压操作班组,山西省委副书记、省长楼阳生与班组成员一一握手、亲切交谈,详细了解技能工种、工作业绩、业余生活等情况,并授予省工人先锋号奖牌。在太原市市政公司八河治理治峪河项目部,楼阳生为太原聚兴劳务公司施工队队长胡雄彪戴上全国五一劳动奖章,并送上获奖证书。

据介绍,“五一”期间,山西多路送奖到基层到一线。山西省人大常委会副主任、省总工会主席高卫东参加了送奖活动。

关键技术要掌握在自己手里

——高分子材料领域“先行者”黄险波的初心



黄险波在介绍公司的发展历程。(资料照片)

本报记者 叶小钟
实习生 罗清晓 杨璠琦 邓伟琪

4月26日,全国五一劳动奖章获得者、金发科技股份有限公司首席科学家黄险波博士在广州接受了媒体集体采访。他说,全国五一劳动奖章是党和国家给予他的荣誉,他十分珍惜这一荣誉。

黄险波如数家珍地向大家介绍公司艰辛的创业历程,详细讲述一些产品研发过程中发生的有趣故事。言谈举止间,尽显黄险波对公司的热爱,对事业的激情与执着。

前沿材料技术造福社会

“在白电、黑电材料领域,十多年来,金发科技市场份额一直领先。大家所熟悉的一些家电产品,如空调、电饭煲等很多品牌产品,都使用了我们的材料。”黄险波自豪地说,他们研制的新型木塑复合材料是一种新型建筑材料,不用担心木材被过度砍伐,更不用担心会有甲醛等有害物质挥发危害人体健康。

黄险波向大家介绍说,金发科技研发的高温尼龙PA10T是一种特种工程塑料,广泛应用于航天、航空、汽车、风电等领域。日常使用的LED节能灯,里边的灯泡

支架就用到这种新材料。这部只有米粒大小,很不显眼,但作用却非常大。而在这种材料还没研发出来之前,节能灯的这个部件用的是陶瓷材料。PA10T以其耐高温、低吸水性等特性以及生产成本低廉等优点,作为陶瓷的替代品广泛造福于社会。

“研发这一材料,足足花了10年。”2002年,黄险波负责牵头组织团队进行研究。很快,5年就过去了,但这个项目一点进展也没有。是继续还是中止?作为项目研发的负责人,他承受了很大的压力,这时候必须给公司一个结果。

黄险波带领团队冷静分析,采用超常态的逆向思维,一改之前的实验思路,选择让反应更加靠近边界条件,通过平衡各种反应参数实现了聚合反应,经过3年的努力,以及后面两年的逐步完善,终于在全球范围内率先建成了万吨级聚合装置及共混改性生产线。“产品主要性能指标优于国外公司同类产品,售价仅为进口产品的60%,打破了国外产品垄断的局面。”黄险波自豪地说。

(下转第2版)

劳动者之歌